

5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts.

Fuera trimestre 5

Extranjero y Ultramar: id. 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Jueves 15 de Septiembre de 1898

Núm. 415

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia. Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80. junto a la plaza de Gataluña.-REUS TELEFONO NUM. 13:

La sesión del Senado

En votación ordinaria, como un proyecto de carreteras, ha pasado por la alta Cámara la ley más grave que se ha votado desde que funciona el régimen: una ley autorizando al Gobierno para ceder territorios y renunciar soberanías.

Pues bien, una ley de esa gravedad pasa en votación ordinaria, sin que se determinen los nombres en el «Diario de Sesiones» para que juzgue la posteridad de ellos.

En la expresión genérica «Senado» se incluye todo y quedan presentes y ausentes confundidos.

Grave es todo esto, pero tan grave como esto es lo ocurrido después, al volver el conde de las Almenas a suscitarse la cuestión que provocó el escándalo en sesiones anteriores.

El conde de las Almenas sostuvo el concepto de sus acusaciones, y dolido por el despacho del general Linares, protestó, estimando su texto ofensa grave al senador y arrestrado por la posesidad de su temperamento declaró fracasado al general Linares, afirmando por esto que debía ir a la barra.

No logró en este punto arrastrar al Senado el conde de las Almenas, pero dejó encendida la mecha que había de producir pronto una explosión parlamentaria, un verdadero escándalo de los que dejan huella.

El conde de las Almenas tuvo verdadera arrogancia al consignar su protesta contra la de

autorización de que ha sido objeto por su jefe y lo hizo en presencia de éste, porque allí se encontraba el Sr. Silvela.

No despidiéndose con la verdad, dijo, dirigiéndose hacia el sitio en que estaba el Sr. Silvela; manteniéndose en los convencionalismos que condena el país, morían los partidos.

Hablaron los generales Primo de Rivera, Chinchilla, Dabán, Donoso de la Campa y llegó el turno al general Weyler.

Frio, sereno, se levantó para defender a todos los generales, jefes, oficiales y soldados que han peleado en Cuba a sus órdenes, y como dijo que el cargo de senador no autoriza a dirigir insultos a los ausentes y que si no se les hacía justicia tendrían que tomarla por su mano, se armó escándalo inmenso.

—Eso no se puede consentir!

—Eso es una amenaza intolerable!

—¡Que explique esas palabras!

—¡Que las retire!

Campanillazos, gritería, voces, ademanes de amenaza.

Se armó un tumulto que sigue creciendo.

El general Weyler sigue en pie como si nada ocurriera, tan indiferente al infernal vocerío hasta que el presidente logra hacerse oír, y el señor Sagasta, se levanta para poner el parrayo que dejara a cubierto a la Cámara de sucesivas descargas.

El Sr. Sagasta logró, en efecto, su propósito, pues desde aquel momento ya no fué tan recio ni tan duro el temporal.

Las frases del señor conde de las Almenas declarando fracasados a los generales Prtmo de Rivera, Weyler, Blanco y Cervera (se olvidó sin duda del señor Montojo), las frases sobre honor y dignidad que se cruzaron entre Weyler y Almenas y este y Primo de Rivera; la autorización hecha por el conde de Tejada de Valdosera al conde de las Almenas en nombre de la minoría conservadora y la dura réplica de éste revistieron ya menor importancia con relación a lo ocurrido anteriormente.

Salieron a los pasillos los senadores, y allí conversaron con tranquilidad, comentando los incidentes de la sesión.

¡Qué aspecto tan distinto el de los entre bastidores de la política del que ofrece el escenario grande de las Cámaras!

El público que asiste a las tribunas creería que iba a pasar algo entre aquellos que en la sesión se mostraron tan fogosos.

Pues no pasó nada absolutamente, ni pasará como no sea el concepto final que de todo esto forme la opinión, que será, sin duda alguna, poco satisfactorio para los que han tomado parte en el debate.

La rosita de Baviera

Recuerda un biógrafo que cuando ella fué a casarse con el Emperador de Austria, el pueblo cubrió de rosas el barco que la condujo por el Danubio; que los campesinos la cantaron al son de cítaras y guzlas, y que el duque de Lichtens-

tein hizo llevar a Viena 6.000 árboles floridos para formar en plena calle un aromoso bosque por donde cruzó la rosa entre las rosas de la belleza, «la rosita de Baviera.»

Era tan sensible, que enloqueció de pena al morir su hijo Rodolfo. Era tan bella, que eclipsó a la Emperatriz Eugenia cuando se vieron en Salzbourg. Era por todos conceptos una gran mujer, que mereció la dicha. Su vida, ha dicho el «Wienerabendpost», era una guirnalda de rosas entretregada de beneficios y de amor a la humanidad.

Y esta emperatriz, fiel y abnegada compañera, amabilísima madre, y cariñosa soberana de todos sus súbditos, fué una de las más desventuradas mujeres de su siglo. No lo ignoraba el pueblo, y por eso, sin duda, la quería tanto.

«La rosita de Baviera» se marchitó pronto en el trono, que fué un erial para ella. Desilusionada y melancólica, enferma de incurable tristeza, refugióse en Corfú, como en una tumba, donde se moría a pedazos, cuando no se aturdió a bordo de su yate, poniendo, como Maupassant, la única esperanza de su rota vida en el gran olvido del mar.

¡Soñaba!... Soñaba que en honor suyo «soñaban con mayor dulzura los céfiros» cuando sentábase en aquella villa tan querida, y que «de la misma roca brotaban flores» para alegrarle la vista.

¡Soñaba!... Soñaba que la enterrarían allí mismo, en Corfú, muy cerca de la villa, donde las azuladas ondas llegasen a deshacerse en la

—Pido que me deis tiempo para reflexionar, dijo riendo la condesa.

—En otros términos quereis consultar al señor Tergowitz.

—Jamás he consultado a nadie más que a mi voluntad. Y os engañais por completo respecto a la opinión que tenéis formada de las relaciones que tengo con mi compatriota; fué el amigo de mi padre.

—De veras? Parece muy joven.

—Tiene pocos años más que yo. He debido decir el pupilo de mi padre. Fuimos educados juntos. Por lo demás no le volveréis a encontrar, pues acaba de anunciarme que esta noche parte. Graves intereses le llaman a Hungría.

—Perfectamente, exclamó Fresnay. Así pues está convenido?

—No, no! Aun no estoy decidida.

—Ya os decidireis. Voy a encargar los muebles.

—Qué extravagancia haréis! Apenas nos conocemos y quereis que una mi destino a vuestro! Si siempre habeis obrado de este modo debeis haber hecho muchas tonterías.

—Algunas. Pero jamás encontraré otra ocasión como la presente para volver a empezar. Y sería feliz arruinándome por vos.

—Pues yo no lo quiero. Y puesto que habeis de consultar, os aconsejo que consultéis a vuestro amigo Gémozac, al cual me presentasteis ayer. Preguntadle lo que piensa de vuestro proyecto. Si os aconseja que lo lleveis a la práctica, yo me comprometo a ser vuestra inquieta.

—Gémozac se recusará. La señorita Camila Monistrol ocupa todos sus pensamientos y no se interesa por mis amores. Se ha puesto en la cabeza encontrar al asesino del difunto Monistrol, y por poco que le dure esta idea, acabará por hacerse guardia de seguridad.

—No será yo quien le criticará por ello. Os agradeceré que me tengais al corriente de lo que haga vuestro generoso amigo para ayudar a esta jóven a vengar a su padre.

módulo vulgar y se sentó en su sofá. Había tenido la precaución de cerrar la puerta al entrar y Olga que se había quedado con el equipaje, no les podía molestar.

—Confieso, dije la señora de Lugos, que no esperaba volveros a ver. Pensaba que no habeis tomado en serio una conversación a la ligera... en la terraza de un café concierto.

—Así pues, os disgusta que haya venido? Preguntó Fresnay.

—No, pero temo haberme adelantado demasiado prometiéndolo recibiros. En calidad de amigo, estaría muy bien. Sois del mismo mundo que yo, y ayer lo confieso, vuestras frases ingeniosas me divertieron mucho. Pero desgraciadamente los franceses no os sabeis contentar con poca cosa, y preveo que me pedireis demasiado.

—Es posible, pero vos seréis libre de no concederme nada. Y entre tanto podemos hablar. Es muy inocente el hablar. Qué habeis hecho del señor Tergowitz?

—Como reteneis los nombres!

—Y las figuras! Acabo de encontrar a este caballero en vuestra escalera, y le he reconocido enseguida.

—Efectivamente salía de aquí. Supongo que no tendreis que decir nada de ello?

—Yo! Tengo muchos defectos, pero no soy celoso.

—Celoso! repitió la condesa riendo. Y con qué derecho seriais celoso de mí?

—Esto sería prematuro. Por lo demás vuestro húngaro es muy agradable, y creo que después del concierto os debe haber enseñado algun interesante rincón del París desconocido, que vos deseabais conocer.

—Pues, no. Me llevó a tomar un helado al café Napolitano, y me ha dejado antes de media noche a la puerta de este hotel. Estaba cansada y tenía sueño.

—Yo no. He pensado en vos toda la noche y me he acostado a las cinco de la mañana. Cuando estoy enamorado no puedo dormir.

grimas que humedecieran la apartada sepultura... Y soñando, soñando siempre cayó, herida de una puñalada italiana—de las que no hacen «brotar sangre»,—cayó del excelso trono de sus fantasías á miseria angarilla improvisada con dos remos de bote, una tela de una vela y unos cojinos de la cubierta del barco que iba á llevarla á través de un lago azul.

Saqueen otros á relucir los consabidos tópicos; empleen una vez más las frases hechas, los lugares comunes, la retahíla de idioteces y vulgaridades que se aplican á tales casos, y vuelvan á hablar de la «hidra revolucionaria», de la necesidad de un «escarmiento ejemplar», de unas «leyes represivas»,—¡Burros malvados!

En presencia del hecho de Ginebra hay que pensar que el mundo debe andar malamente, que la reforma social no puede aplazarse más, cuando hay hombres que salen á la calle á matar «al primer monarca que se presente», y matan á una Emperatriz buenisima.—¡Hay algo de lobo hambriento en todo eso!

LUIS BONAFUOX.

REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

Se trata en el Ministerio de Fomento de reformar la enseñanza y saldrán pronto en la «Gaceta» los decretos á esta reforma pertinentes, según adelantó el telégrafo.

El bachillerato, como preparación general para todas las carreras y fuentes de cultura donde se proporcionan los conocimientos generales y necesarios para todos los usos y destinos de la vida, tendrá más amplitud. Se empieza por exigir un examen más riguroso para pasar á la segunda enseñanza.

En ésta habrá primero dos cursos de castellano, ampliando los conocimientos que en la primera enseñanza debieron adquirirse. Dos cursos asimismo de francés y tres de latín en los años cuarto, quinto y sexto del bachillerato.

El catedrático de retórica y poética tendrá tres clases alternas de preceptiva, literatura española é historia del arte, gozando como el de latín de gratificación por su aumento de trabajo.

El profesor de psicología, lógica y ética explicará también tres clases alternas como los anteriores: psicología en un curso, lógica y ética en el segundo y Derecho usual en el tercero.

En la sección de ciencias, además de la separación de la física y la química, habrá una asignatura especial de higiene, otra de contabilidad, dándose más amplitud á la organografía.

Las matemáticas, asimismo, y la agricultura se darán con más extensión.

A pesar de estar basado en su mayor parte en el anterior plan, formado por el señor Groizard, se diferenciará en que—respaldando todos los derechos adquiridos—no se implantará este

nuevo método sino para los que empiecen el bachillerato despues que el decreto vea la luz en la «Gaceta», siguiendo los demás estudiantes según el método con que empezaron.

Otra reforma, quizá de más importancia, hay en esta transformación y se refiere á la preparación inmediata para las diferentes facultades.

Suprimidos años preparatorios, habrá un examen previo y distinto para cada carrera, juzgado por catedráticos de Universidad, para que éstos no admitan en sus aulas sino á los que estén convenientemente preparados.

Parece que este previo triple ejercicio no será mera fórmula y ha de revestir todos los caracteres de seriedad. Se exige en primer término traducir, con la preparación de dos horas y pudiendo manejar diccionarios, un clásico latino, otro trozo selecto de lengua francesa, y una por fin, de alemán.

Según la diversa carrera á que el alumno aspire, será el otro ejercicio, en el que se preguntará al examinando de todas las asignaturas que se relacionan con la facultad en que pretende matricularse. Si ha de entrar, por ejemplo, en la Facultad de medicina, serán estas preguntas de higiene, organografía y letras, de literatura, biología, historias, etc.

Estas son, salvo error, las líneas generales del nuevo plan.

También tenemos entendido que se reformará en algunos puntos el reglamento de oposiciones á cátedras hoy vigente.

Era de justicia

El ministro de la Guerra ha dirigido una circular telegráfica al presidente de la sociedad humanitaria la Cruz roja, aclarando la real orden de 1.º del actual, referente á la recepción de los repatriados.

En dicha circular se indica que la Cruz roja puede seguir ayudando á la autoridad militar en el transporte y socorro de los soldados regresados de Ultramar; pues el carácter internacional de la expresada instrucción no se supone.

Nosotros así lo esperábamos del claro criterio del señor ministro de la Guerra, y por ello protestamos desde el primer día contra la interpretación que se dió á la palabra «asociaciones» de la citada real orden de 1.º del corriente, pues nunca pudimos suponer que á la Cruz roja, asociación internacional, se la equiparara con las asociaciones particulares, muy dignas de respeto y del aplauso general, porque con un desprendimiento que les honra han socorrido al valiente soldado que regresaba enfermo y que había perdido la preciosa salud por defender la patria.

Varias noticias

Muy agitada fué la sesión del Senado, por los incidentes á que dió lugar la discusión en-

tre el conde de las Almenas y varios generales.

Aparte expresamos la opinion que nos merece este debate, planteado en forma tan inusitada.

Aqui hemos de recoger solo impresiones respecto del efecto causado en los primeros momentos.

El general Weyler provocó la indignación de la Cámara al decir que si el Gobierno desamparaba á los generales, tendrían éstos que tomarse la justicia por su mano; pero cuando, dominando el tumulto, dió explicaciones, manifestando que habia querido referirse á rechazar personalmente las ofensas que les infirieran, perdió toda la gravedad que parecia encerrar la frase.

A pesar de las repetidas desautorizaciones de que ha sido objeto por parte de los «conspicuos» de su partido, el conde de las Almenas siguió anteayer en la misma actitud. Este llamó bastante la atención.

Muy oportunamente terció en la discusión el Presidente del Consejo de Ministros, logrando con sus palabras elocuentes y patrióticas imponerse á todos y restablecer la calma entre los senadores.

**

En el Congreso continuó el debate sobre la proposición del Sr. Canalejas pronunciando éste para rectificar un hermoso discurso, uno de los más elocuentes discursos que se han oido en el Congreso. El párrafo en que el Sr. Canalejas habló de cómo nuestras desdichas, nuestros errores, nuestras culpas van dejando en el fondo social un sedimento que puede provocar grandes males, es uno de los períodos oratorios más grandes que han resonado en nuestro Parlamento.

Prescindiendo de diferencias de criterio, queremos hacer esta justicia al joven exministro que ayer vió secundado por el general Suárez Inclán con otro discurso, en que también hizo crítica de la dirección de la guerra.

Con las rectificaciones de los ministros de la Guerra y Marina, terminará hoy esta discusión.

En el Senado explanará hoy el Sr. Durán y Bas una interpelación al Gobierno de S. M. sobre la dirección y los medios que debe emplear el Gobierno para comenzar la regeneración del país.

El proyecto de ley relativo al protocolo quedó á primera hora definitivamente aprobado en la alta Cámara sin votación nominal, porque no hubo senador que la pidiera.

Muchos senadores habian llegado de provincias por la mañana para tomar parte en la votación.

El Mensaje correspondiente se envió en el acto al Congreso, donde se reunieron las secciones y nombraron la comisión que habia de emitir dictamen compuesta de los señores Mo-

et, Montilla, conde de Retamoso, Becerro de Bengoa; Ruiz Valarino, Garnica y Marin de la Bárcena.

Constituida la comisión, eligió presidente al Sr. Moret y se dió dictamen, de conformidad con el proyecto aprobado por el Senado.

CARTA DE MADRID

Madrid 13 Septiembre de 1898.

Continua la desdichada labor de nuestros políticos en ambas Cámaras, esforzándose todos en acabar con el sistema y con el país.

Canalejas pronunció un habil y elocuente discurso contestando á los ministros de la Guerra y de Marina, pero divorciándose cada día más de la opinion pública y sin la opinion, nada valen las habilidades ni la elocuencia.

Salta á la vista de todo el mundo que hemos perdido en escaso tiempo el imperio colonial, sin lucha y sin ningun daño del enemigo. Concediendo imprevisión, inaptitud y todo lo que se quiera, en las esferas del Gobierno, en las batallas, ó escaramuzas ó huidas, calificándose como se quieran los hechos militares realizados, de esta corta campaña, nadie podrá encontrar jamás pericia ni valor en nuestros caudillos.

China con buques de madera hizo frente y causó daño á los acorazados japoneses, desembarcos como los de Daiquisi y capitulaciones como las de Santiago y Manila, no las registra sin amargo dolor la Historia de una nación que puede enorgullecerse y se enorgullece con un Dos de Mayo y con unos sitios como los de Gerona y Zaragoza, sin hojear anales de tiempos que por lo distantes que se encuentran de los nuestros, pueden ser considerados como legendarios.

Atribuir los desastres al Gobierno y ensalzar á los caudillos, podrá ser habil para determinadas maniobras políticas, pero no es justo, no es patriótico y no es digno de premio.

Canalejas ha equivocado el rumbo, peor para él!

El general Suarez Inclán, habló despues y quiso rehabilitar al Ejército, por nadie rebajado, confundiendo determinados generales con el Ejército. ¡Tarea vana! Esta confusión resultaría verdaderamente en perjuicio del ejército y el país y el ejército no lo consentirán.

Buenos están los referidos generales para no conducirnos pronto á situaciones como las de algunas repúblicas del Sud de América, si no pusieran sus odios personales, en primer lugar el ejército y en segundo lugar el país.

Ósea lectura al dictamen de la comisión nombrada respecto el protocolo, que empezará á discutirse hoy en sesión secreta, despues de continuar la interpelación de Canalejas. Es de creer que la intervención de Diaz Moreu, Celleruelo y Ministro de Marina, dé movimiento á este debate.

—Enamorado! vos! Confesad la verdad. Habeis pasado la noche cenando ó jugando.

—No, digo que no. Esta es mi manera de curarme el mal del corazón. Esta vez el remedio no ha resultado. He perdido bastante dinero y he quedado más enamorado que nunca de vos.

—Esto pasará. Pero la pérdida queda, y si es muy grande...

—Oh! no me preocupa. Tengo bastante fortuna para pagarme algunas fantasías caras. Y esta es una que tengo deseos de satisfacer. Lo lograré... Esto depende de vos.

—De mí?

—Sí. El año pasado heredé de un tío, que me dejó un pequeño hotel en Passy calle de Mozart. Aun no le he alquilado y jamás me he podido decidir á habitarle. Está muy lejos y prefiero mi entre-suelo de la calle de la Arcada.

—Ah! vivís en la calle de la Arcada?

—Número 19. Ayer me olvidé de deciroslo. Allí tengo una habitación de soltero bastante lujosa. Pero tengo en la cabeza la idea de alquilar el hotel de la calle de Magart á una linda mujer. Con tal de que mi inquilina me permita que cada día vaya á hacerle la corte á domicilio, será moderado en el precio, y es más que seguro que no le presentaré jamás la cuenta.

—Con estas condiciones no tendreis mucho trabajo en encontrar una... especialmente si el hotel está amueblado.

—Lo estará dentro de quince días, mi tapicero se encargará de ello. Pero no quería alquilarlo á cualquier mujer. Por qué no seréis vos la inquilina que yo busco?

—Estais loco.

—En modo alguno. No firmaríais ningun contrato y seríais libre de marcharos cuando quisierais. Pero mientras esteis en París, lo pasaríais mucho mejor en mi casa, que en una fonda. Y no veo el motivo por el cual no pudierais aceptar mi proposición.

—Por que no es seria, dijo la condesa mirando á Fresnay en el blanco de los ojos.

La condesa aquel día iba vestida á la «neglige». Sus ojos brillaban de un modo singular y su bata sujeta á la cintura por un cordón hacía resaltar su luto opulento.

Fresnay la encontraba de este modo cien veces mejor que en traje de calle; y con mucho gusto le hubiera ofrecido mucho más que un hotel y un mobiliario, pues se sentía excitado por una de aquellas fantasías á las cuales no sabia resistir.

—Creéis que me burlo de vos! le dijo, que es lo que debo hacer para probaros que hablo seriamente? Queréis venir á Passy conmigo? Visitaremos el hotel, y despues pasaremos por casa de mi tapicero.

—Perdonad, me proponéis un negocio, interrumpió la señora de Lugos. Y yo no he venido á París para ocuparme de nada serio... he venido para divertirme.

—Soy de la misma opinión, y os prometo que si os abuseis, no será por culpa mía. Aceptais?

—Por lo visto os imagináis que os contestaré; si ó no simplemente, como si se tratara de dar un paseo por el bosque de Boulogne? Qué singular idea teneis formada de mí! Y qué pensaríais si os dijera: Sí?

—Pensaría que sois una mujer superior que se burla de los prejuicios y que hace lo que quiere, sin preocuparse de la opinión de los habladores. Además yo estaria satisfecho, puesto que si aceptarais sería prueba de que no os desagradó.

—Pues bien, sed dichoso: no me desagradais. Esta no es una razón para que yo sea vuestra querida... y sobre todo para que viva á costa vuestra.

—De vos depende el que sea verdad. Vos tendreis el derecho de pagar el alquiler, y yo tendré el derecho de no recibirlo.

—Siempre estais de broma.

—No por cierto. El arrendamiento que os propongo es muy sensato. Ayer me dijisteis que buscabais en París una habitación. Yo os ofrezco mi casa. Dadme la preferencia.

Conviene para la paz pública y para el porvenir de España que se eche prouto la llave á las puertas de los palacios de la representación nacional.

En el Senado el Conde de las Almenas que se ha desposado con la verdad siguiendo el consejo de su jefe el señor Silvela, sostiene con tesor y bizarría en frente de los generales fracasados sus sinceras opiniones en conformidad absoluta con la opinión pública.

Fracasará empero el señor Conde, porque los generales chillarán, su jefe desposándose con la mentira, se pondrá al lado de éstos, todos los organismos políticos existentes, «todos sin limitación alguna» procurarán hacer el vacío al rededor del Conde, pues todos esperan el auxilio de los generales para obtener el poder y gozar á estilo viejo de las dulzuras del poder, el Gobierno por altas razones de Estado no puede liarse la manta á la cabeza y la opinión poco á poco se desvanecerá sin dificultad y sin estrépito.

Seguiremos rodando, rodando y el abismo nos tragará.

B.

CRÓNICA

Ayer por la mañana un muchacho de los que se dedican á llevar los equipajes á la Estación, aprovechando un descuido de la dueña de una tienda de la calle de Santa Elena, núm. 1 penetró en la misma, llevándose todo el dinero que encontró en un cajón del mostrador, según se dice unas 30 pesetas.

Al aperebirse de la acción del atrevido ladrón la dueña del establecimiento salió en su persecución pero no pudo ser detenido.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 883'31.

Copiamos de un periódico de Ciudad Real: En la derruida Iglesia situada junto al Hospicio, hoy depósito de escombros y leña, venían guardando las hermanas de dicho asilo dos cabras para la lactancia de los pequeños acogidos, y una de estas cabras que tenía abundante cantidad de líquido lácteo, observose que le disminuía grandemente, llegando á sospechar la presencia de una culebra que durante la noche escanciaba la glándula mamaria del animal.

Para comprobar la sospecha, extendiose una capa de lino blanco en derredor de la cebra, y se observó el rastro de la culebra á la mañana siguiente.

En vista de esto, se ha hecho un preparado químico venenoso á base de la leche de que tanto gustan esa clase de «bichos».

En la estación de Calella fueron detenidos ayer dos jóvenes en el momento en que se disponían á tomar el tren para el Empalme, por sospechárseles autores de un robo efectuado en casa del vecino de Arenys de Munt, de J. Paytuy, por medio de un escaló.

Sometidos á interrogatorio, resultó cierto que habían cometido el delito, por lo cual fueron puestos á disposición del juez.

Comunica un despacho de Washington que los tripulantes de un vapor llegado á San Francisco de California, procedente de las Carolinas, comunican que se sublevaron los indigenas de Ponapé, pasando á cuchillo á la guaruición española, compuesta de 200 hombres.

En un cablegrama de Nueva York se da cuenta de haberse embarcado con rumbo á Europa los plenipotenciarios norteamericanos para la comisión de la paz, á bordo del vapor «Champagne».

Poco antes de salir de Washington fueron recibidos los delegados por el Presidente MacKinley y el secretario de Estado, mister Day.

Guardan reserva los delegados acerca de las instrucciones recibidas.

La cuestión de Filipinas preocupa vivamente al Gobierno de los Estados Unidos.

El Gobierno estudiará nuevamente problema tan trascendental.

Telegrafian de Reims que se ha suicidado un niño de 14 años, arrojándose debajo de un tren en marcha.

Se le encontró al suicida una carta dirigida á su madre.

Ha tomado posesión del cargo de oficial de segunda clase de la Administración de Hacienda de esta provincia don Jaime Fantoni de los Rios.

Con el fin de que los soldados repatriados no sufran las molestias de ir al cuartel del Carro á Tarragona que como saben nuestros lectores se halla en la parte más alta de la ciudad, el alcalde accidental Sr. Cuchí, en nombre del Ayuntamiento, ha ofrecido al señor gobernador general unos almacenes en la parte baja de la población, y cercanos á las estaciones de ferro-carril, donde se colocarán camas por la Administración militar, á fin de que los repatriados puedan descansar de las fatigas del viaje, interin aguardan la llegada de los trenes, cuyo interregno es á veces de doce y catorce horas.

Nos parece muy acertada la medida y creemos que la digna autoridad militar aceptará el ofrecimiento.

Ha ingresado ya en las cárceles el vecino de Rourell autor del homicidio de que dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Las noticias que de distintos puntos de esta provincia se reciben relativas al precio que alcanza la vendimia, hace que el vino este año se pagará á precio bastante crecido.

Anteayer noche llegaron á Tarragona unos sesenta repatriados, entre los que habia dos de esta capital. Gracias á la solicitud del socio de «La Cruz roja» Sr. Redón, dueño del café de las Siete Puertas, de la estación pasaron todos; á dicho establecimiento, donde se les obsequio con Jerez, galletas y café, marchando después por secciones de veinte individuos á la fonda de Madrid, donde se les sirvió una abundante cena. Siete de los repatriados se vieron precisados á ingresar en el Hospital militar.

Ausiliaron al médico militar el supernumerario del Ayuntamiento Sr. Canals y el de «La Cruz roja» Sr. Barceló.

Cumplidos los deberes que el cargo de senador del Reino imponían á nuestro ilustre jefe provincial y queridísimo amigo el Excm. Sr. Marqués de Marianao, ayer salió de la corte con dirección á Vichy y otros puntos del extranjero, viaje que tiene por costumbre verificar todos los años.

Le deseamos un feliz viaje y que le sienten bien aquellas acreditadas aguas.

Como siempre ocurre á raíz de todo crimen anarquista, dicose ahora que se trata de que las naciones se coaliguen en defensa propia contra los desmanes de los anarquistas.

Por lo pronto, el emperador, Francisco José invitará á las potencias á que unan á la suya su voz, para pedir al Gobierno helvético se muestre menos generoso que hasta ahora al conceder derecho de asilo á los revolucionarios de otros países.

La importación de granos extranjeros se hace bastante difícil por la gran elevación de cambios (63 por 100), de modo que por ahora no debe preocupar tal competencia al productor nacional.

Además los trigos tienen que pagar 6 pesetas en 100 kilos por derechos arancelarios, y repetimos que se hace difícil si no imposible por hoy la importación en España de trigos extranjeros.

Por lo que respecta á los mercados del interior, parece que se han normalizado los precios de los granos y no será raro que continúen sin gran variación hasta pasado Octubre, en que se pueda apreciar el aspecto de la sementera.

El ministro de Ultramar ha recibido un cablegrama del general Blanco, contestando al despacho en que el gobierno le hacía saber que considera imposible sufragar más gastos de Cuba los indispensables para el sostenimiento del ejército.

No se ha podido traslucir cuál es la respuesta del general Blanco, sobre la cual se guarda en los centros oficiales absoluto secreto.

Lo que se sabe es que desde el 1.º de enero ha tenido que pagar el ministro de Ultramar mas de cien millones de duros, exclusivamente para Cuba.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ DE BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 13 DE SEPTIEMBRE DE 1898.

Nacimientos

Natalia Hornosa Gispert, de Rosendo y Ma-

ria —Maria Gauset Oliva, de Nicolás y Rosa.— Magdalena Muñoa Vergés, de Francisco de P. y Rosa.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Francisco Grifoll Torrá, 70 años, San Benito 26.—Antonio Porta Casanovas, 74 años, Pujol 22.—José Vila Canut, 74 años, Santo Tomás 81.—Gertrudis Pujals Oriol, 80 años, Misericordia 20.—Pablo Catalá Girona, 80 años, Closa de Torroja, 6.

COMERCIAL

MOVIMIENTO

DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 13

De Torroja en 7 ds. I. Barcelonés, de 42 ts., c. Gabarda, con sal, consignado á D. Juan Mallol.

De Port Vendres en 4 ds. pril. francés Alphonse et Marié, de 63 ts. c. Vidal, con bocoyes vacíos, consignado á don Antonio Mariné.

Despachadas

Para Christiania y esc. v. noruego Glandwern, con efectos.

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior	58'50	Amortizable	68'00
Exterior	67'37	Francias.....	24'60
Filipinas.....	00'00	Cubas 86	70'00
Aduanas	88'50	Cubas 90	53'75
Nortes.....	24'80	Ext. París	42'15
Obligaciones 6 p ^s Francia.....			76'75
Obligaciones 3 p ^s id.			39'50

GIROS

Paris. 62'25 Londres. 41'00

NOTA. Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona á Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	58'55	Exterior	67'40
Colonial.....	00'00	Nortes	24'80
Filipinas	72'25	Cubas 86.....	69'87
Cubas 90.....	53'87	Aduanas	88'50
Obligaciones 5 p ^s Almansa.....			78'00
Idem 3 p ^s Francia			39'62

PARIS

Exterior..... 41'95 | Nortes..... 00'00

GIROS

Paris..... 62'25 | Londres..... 41'00

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo á los tipos propuestos en dicho convenio.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres	90 d ^r	00'00	opers.
»	d ^r v	00'00	»
Paris.	90 d ^r v	00'00	»
»	8 d ^r v	00'00	»

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense.	750
Industrial Harinera.	500
Banco de Reus.	475
Manufacturera de Algodón	100
C.ª Reusense de Tranvías	
C.ª Reusense de Tranvías	
privilegiadas 5 por 100,	150
Sociedad Hidrofórica	

Recomendaciones

¿QUÉ ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trenca), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿COMO SE CONOCE?

Por la excrecencia, (bulto), más ó menos

blando y más ó menos grande que aparece estando en pié y desaparece las mas de las veces echándose en la cama.

¿CUALES SON SUS CONSECUENCIAS?

La persona que sufre esta dolencia orgánica, que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien á consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesto continuamente á una muerte horrible; para ello basta una mala digestion, ó una pequeña inflamación en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la extrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa mas baladí.

Bragueritos de cautchou, con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes. «Tirantes Omopláticos» para evitar la carga zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Sección religiosa.

Santo de hoy.—San Nicomedes.

Santo de mañana.—San Cipriano.

TELEGRAMAS.

Madrid, 14.

De Washington

Dicen de Nueva-York que según un despacho de Santiago de Cuba, Máximo Gomez ha dimittido su cargo habiendosele aceptado la dimisión. Se cree que no intervendrá más en los asuntos de Cuba.

Suspensión de las sesiones

El señor Sagasta llevará hoy á Palacio el decreto suspendiendo las sesiones. Se cree será leído esta tarde á primera hora en el Senado y después en el Congreso.

Las reformas de la enseñanza

La «Gaceta» publica hoy el Decreto reformando la enseñanza. Es algo distinto de lo que había anunciado.

Detención de un anarquista

En Milán ha sido detenido un anarquista llamado Siles, el cual dió gritos en la vía pública de ¡muere el rey!

No se cierran las Cámaras

La «Correspondencia» dice que no se declarará hoy terminada la legislatura, sino que se suspenderán solo las sesiones, por si luego hay necesidad de abrirlas.

Ferrocarril económico de Reus á Salou

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Septiembre de 1898:

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10, 5'45, y 9'06.
Tarde: 12'35, 3'32, 4'02, 5'30 y 6'59.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56, 7'21 y 10'49.
Tarde: 1'45, 3'19, 4'47 y 6'19.
Noche: 7'49.

Servicio de trenes combinados que regirá en el tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Closa de Mestres desde el día 1.º de Septiembre:

SALIDAS DE LA ESTACIÓN

Mañana: 5'25, 7'50, y 11'20.
Tarde: 2'00, 3'45, 5'13, y 6'45.

SALIDAS DE LA CLOSA DE MESTRES

Mañana: 5'40, y 8'45.
Tarde: 12'30, 2'15, 3'56, 5'25 y 6'55.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Reus 27 de Agosto de 1898.

Imp. Ferrando.—Reus

Altas y Bajas para la contribución industrial. Se venden en esta imprenta.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.
 La Verdadera Solución CLIN de Saliolito de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.
 La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.
 Escribo la Verdadera Solución de CLIN y C^a, de PARÍS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS
LINIMENTO FORMIGUERA
EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrelusos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando de todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias.

AL POR MAYOR Se abvan frascos por correo, á los que remitan un importe de 9 reales en sellos de correo.

E. FORMIGUERA Y C^a
 Talleres, 22.—BARCELONA

Sobres comerciales
 EN BLANCO,
 LUTO Y COLORES

Prospectos y Carteles

Circulares, Targetas.

REUS
 Plaza de la Constitución
IMPRESA DE CELESINO FERRANDO

CARNE, HIERRO Y QUINA
 El Alimenticio más fortalecedor unido á los Tónicos más importantes.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA QUINA

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

EXIASE al nombre y **AROUND**

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.—PÓRTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

PROMPTUARI
 DE LA ESCRITURA CATALANA
 MÉTODO SENZILL Y FACIL * * * * *
 PER
 FRANCISCO FLOS Y CALCAT
 PRECIO 6 REALES
 SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

CONSULTA MÉDICA
 DEL
DOCTOR KLEIN
 ESPECIALISTA EN LAS
 ENFERMEDADES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS
 DE CORAZÓN Y ANEMIAS

Tratamiento especial del asma, catarros crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la cámara neumática.

Consulta de 11 á 1
 Escudillers, 82, bajos.—BARCELONA